

郑智荣膺亚洲足球先生

## 等了12年,终于长一“智”

本报讯(记者 胡建明)

11月26日晚,在马来西亚吉隆坡,亚足联召开了2013年度颁奖典礼。在本次的颁奖典礼上,中国成为了大赢家,一举拿下了五项大奖。郑智荣膺亚洲足球先生,拿下了颁奖典礼上最重的一个奖项。

本赛季郑智发挥出色,他作为队长,相继带领着广

州恒大夺取了联赛冠军和亚冠联赛冠军,目前正在朝着足协杯冠军迈进。凭借着在亚冠联赛上的出色表现,郑智一举击败了韩国的河大成和伊朗的内科南这两大竞争者。

中国球员上一次获得亚洲足球先生是在2001年。2001年,中国队在十强赛中胜出跻

身世界杯完成历史突破,范志毅作为中国国家队队长,后防核心获得亚洲足球先生荣誉。从2001年的范志毅到2013年的郑智,中国足球等了一个十二生肖的轮回。

此外,穆里奇加冕亚洲最佳外援,中国足协荣膺最佳足球协会,并获公平竞赛协会奖,广州恒大摘得最佳俱乐部

大奖。

在中国获得的这些奖项中,唯一一个遭到球迷吐槽的是中国足协力压伊朗足协和日本足协,获得的“年度最佳足球协会”。有球迷甚至开玩笑说,亚足联这是在讽刺中国足协,“看来只有管理不好国家队,也管理不好联赛,才能获得这一奖项。”

明年亚冠席位  
中超拿到3.5个

本报讯(记者 胡建明) 北京时间11月26日,亚足联执委会会议通过2014亚冠名额分配方案,中超获3+1个亚冠席位已成事实。另外,亚冠在进入八强阶段之后,将会实行东西亚分区,届时决赛肯定是一支东亚队、一支西亚队。今年亚冠决赛广州恒大和首尔FC两支东亚球队会师的情况将不会再次出现。

综合各方面评估结果,东亚区的韩国和日本各有四个参赛名额,中国有3.5个。西亚区的伊朗和沙特各有4个名额,阿联酋3.5个。这样,国安或人和将出战附加赛(若足协杯恒大或国安夺冠,人和踢附加赛,若人和夺冠,国安踢附加赛)。此外,亚足联执委会确认将继续保持亚冠决赛主客场两回合制。

由于需要参加资格赛的队伍数量增加,亚冠联赛资格赛第1轮将在2月1日展开,这是亚足联新增的一个比赛日。第2轮则定于2月8日或9日进行,第3轮则定于2月15日。

不管是北京国安还是贵州人和,如果需要参加附加赛,他们将从2月1日就开始征战新赛季亚冠联赛,而今年足协杯决赛在12月7日才全部结束。这也意味着队伍几乎没有什么休息时间。

从2014年起,亚冠联赛的另一个重大变革是:从资格赛一直到半决赛,亚冠联赛将一直持续分为东亚区和西亚区进行。只有当半决赛东亚区决出获胜队伍时,再和半决赛西亚区获胜的队伍争夺最后的冠军。决赛将继续采用主客场制进行,只不过以抽签方式决定主客场顺序。

C罗因伤缺席欧冠  
无碍皇马小组出线

本报记者 许恺玲

本赛季迄今为止,C罗还从没有缺席过皇马任何比赛。不过C罗的连续出勤纪录,将在本周中的欧冠联赛画上句号。在上周的西甲联赛中,C罗在比赛中感觉大腿肌肉不适,并在下半场主动要求提前换下。赛后经过确认,皇马官方宣布C罗将因伤缺席三周,这意味着C罗将无缘北京时间28日凌晨主场对阵加拉塔萨雷的比赛。

按照原计划,皇马球迷打算在对阵加拉塔萨雷时为C罗拿金球奖造势。不过现在C罗缺席,球迷组织还是有可能选择在C罗缺席的情况下为他助威,毕竟这是金球奖票选截止前皇马最后一个主场比赛了。

C罗缺席虽然影响了球迷的计划,却无碍皇马的计划。目前皇马在欧冠小组赛中3胜1平积10分领跑,并且已经甩开第二的加拉塔萨雷6分,本轮只要主场打平加拉塔萨雷就可以出线并锁定小组头名。正是在这样的大好形势下,皇马才完全放心C罗休息,毕竟这样的比赛没必要让C罗冒险,等到伤势完全康复,进入淘汰赛后C罗就可以大放异彩帮助球队走得更远。

“决战名山”象棋冠军  
挑战赛总决赛开幕

新华社北京11月26日体育专电 中国象棋协会消息,“楠溪江杯·决战名山”2013全国象棋冠军挑战赛总决赛26日在距温州市三十多公里的永嘉县楠溪江景区拉开帷幕。

经过此前四个月六站的角逐,六位特级大师成功晋级总决赛。不过去年的总冠军特级大师吕钦在今年分站赛中被淘汰,因此在接下来四天的比赛过后,将产生一位新的年度总冠军。

“决战名山”是国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会于2012年推出的精品高端赛事,参赛者均是获得过全国冠军的棋手,系列赛由6站分站赛和总决赛组成。

会做人,很自律

## 郑智一路狂奔做“先生”

本报记者 胡建明

连续两年被提名为亚洲足球先生候选人的郑智终于在26日晚上的评选中修成正果。在他捧起奖杯的那一刻,很多人都认为,他应该得到这个奖项。

在郑智的职业生涯中,拿过一个亚洲球员几乎能拿到的所有荣誉:五次中超联赛冠军,一次亚冠联赛冠军,两届中国足球先生,还征战过顶级职业联赛英超和苏超,在33岁的年纪,郑智终于进入亚洲足球的“名人堂”。

按照亚足联制定的亚洲足球先生评分细则,该奖项主要从以下四个方面进行积分累加:一是MVP积分,即球员获得全场最佳球员的场次数,但不同的竞赛类别的全场MVP,亚足联给予的竞赛积分也有不同,其中获得一场亚冠MVP有15分,世预赛亚洲十强赛则达25分;二是团队/个人成绩标准;三是公平竞赛;四是选手进球数。

从国家队层面看,已沦落到还在为亚洲杯预选赛出线资格而纠结的中国足球队,严重拖了郑智的后腿。但幸运的是,郑智所在的广州恒大夺得了本年度的亚冠冠军,这也成为了郑智角逐亚洲足球先生的最大砝码。

重奖在手,郑智却表现得非常低调。上台领奖时,站在河大成和内科南中间的郑智霸气全无,反而腼腆得像个文艺青年。

在作获奖发言时,郑智也是锋芒内敛。他通篇全是感谢,感谢亚足联,感谢许家印,感谢里皮,感谢所有的队友,感谢他的家人和妻子。一句多余的话都没有,33岁的郑智,成熟而务实。

回望郑智的足球成长史,他绝对是一个励志榜样。从1998年开始踢乙级联赛,他一度沦落至无球可踢,后来先是被霍顿招入了国奥队,接着又被朱广沪从辽宁带到了深圳。从那之后,他先后帮助深圳队、鲁能泰山队夺得了联赛冠军,在他走红的同时,也身背很多争议。有人说他是球霸,有人说他是赌徒,总之,他是“恶名昭著”。

后来郑智选择了出国踢球,在外闯荡了一段时间后,他回国加盟广州恒大,并跟随广州恒大夺取了一个又一个冠军。熟悉中国足球的人都知道,这么多年来,很少有球员像郑智这么“走运”。

他“走运”的背后又有什么秘诀呢?朋友说,郑智很会“做人”。有一个例子就很有说明问题。当年,郑智想回国踢球的时候,当广州恒大联系到他时,他首先把电话打给了鲁能的高层征求意见。因为当时,是鲁能放他出国留学的。虽然他最终未能重回鲁能,但鲁能对他的评价却很高。

而一手将郑智挖掘出来的朱广沪则认为,郑智在球场上如此“走运”,是因为郑智训练很刻苦,而且日常生活也很自律,“他很少抽烟、喝酒,很能管得住自己。”

拿到亚洲足球先生后,郑智下一个目标就是带领恒大去冲击足协杯冠军。27日,恒大将与国安进行足协杯半决赛第二回合的较量。



郑智成为今年的亚洲男子足坛“第一人”。 新华社发

## 中国足球获奖一览

亚洲足球先生:郑智  
亚足联年度最佳协会:中国足协  
亚足联年度最佳俱乐部:广州恒大  
亚足联年度最佳外援:穆里奇  
亚足联年度公平竞赛奖:中国足协